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Innehåll

· Europeiska Socialfonden 
 (ESF) – bidrag till 
 kompetensutveckling

· Innovationsjournalistik 
 2007- 2013 - stöd till 
 utbildning

· Miljöinnovation 2008 
 - stöd till miljöprojekt

En liten tillbakablick 

Mellan 2000 och 2006 har Europeiska social-

fonden, genom programmet Växtkraft Mål 3, 

medfinansierat insatser för sammanlagt cirka 

14 miljarder kronor. Räkenskaperna rymmer 

närmare 50 000 Mål 3-projekt och över 1 mil-

jon deltagare - bara i Sverige. Grovt räknat har 

alltså var sjätte svensk i arbetsför ålder deltagit i 

ett Mål 3-projekt. 

Det har framför allt handlat om kompetens-

utveckling för människor i arbetslivet. Företag 

och offentliga arbetsplatser har gjort kompetens-

analyser för att se vilka kunskaper som behövs 

utifrån nya krav i arbetet. Ibland har man, under 

analysen, upptäckt och genomfört förbättringar 

som man från början inte räknade med.

Socialfonden i Sverige

Svenska ESF-rådet är den myndighet som 

ansvarar för Europeiska socialfondens program 

i Sverige. Myndigheten går för närvarande 

igenom en stor omorganisation där man ska 

gå från över 20 kontor runtom i landet till 

åtta större enheter som ska delas med Verket 

för näringslivsutveckling, Nutek. Nutek admi-

nistrerar EU:s andra strukturfond, regional-

fonden, som vi skrivit om i tidigare nummer 

av Projektfinans. Indelningen i regioner och 

placeringen av kontoren framgår av kartan 

(se nästa sida).

Det nya socialfondsprogrammet 2007–2013

Socialfondsprogrammet 2007- 2013 (Mål 2) 

är framtaget som ett led i Lissabonstrategin 

och Sveriges nationella strategi för regional 

konkurrenskraft och sysselsättning 2007-2013. 

Programmet ska verka för regional konkurrens-

kraft, för sysselsättning och mot utslagning. 

Bidraget från socialfonden till Sverige uppgår 

till cirka 6,2 miljarder svenska kronor.

forts. nästa sida

Europeiska Socialfonden (ESF) - bidrag till 
kompetensutveckling

Att lära nytt och lära om har blivit viktigt för alla i arbetslivet, och studier visar att med-
arbetarnas syn på kompetensutveckling är en av de viktigaste faktorerna för fortsatt anställ-
ning. Men hur ska små och medelstora företag kunna konkurrera med storbolagen? Svaret 
stavas offentlig finansiering. I höst finns nya kompetensutvecklingspengar att söka från 
Europeiska socialfonden.



Programmet innehåller två områden: 

Programområde 1. Ger ökade möjligheter 

till utveckling och omställning i arbetslivet 

genom kompetensförsörjning. Projekten ska 

främja kompetensutveckling och säkerställa ökad 

anställbarhet av redan sysselsatta i företag m fl.

Programområde 2. Ger nya möjligheter till 

arbete för arbetslösa och långtidssjukskrivna 

m fl genom ökat arbetskraftsutbud. Projekten 

ska underlätta för personer som står långt från 

arbetsmarknaden att träda in och stanna kvar 

genom otraditionella insatser. 

Utveckling mot större projekt
Den nya Socialfonden 2007-2013 kommer 
även att finansiera stora, strategiska projekt 

med fokus på de personer som riskerar att bli 
arbetslösa och de personer som står utanför 
arbetsmarknaden. De tidigare större ”samlings-
projekten” i vilka kompetensutvecklingsinsatser 
gjordes där en aktör, t ex. en kommun eller en 
branschförening tog rollen som projektägare, 
kommer också att fortsätta i liknande tappning. 
Det övergripande målet är att stärka individens 
ställning i arbetslivet och på så sätt bidra till 
tillväxt och ökad sysselsättning.

Projekten genomförs i två faser
Precis som i det förra Mål 3-programmet kan 
projekten genomföras i två faser: en förprojek-
teringsfas och en genomförandefas. Under för-
projekteringen kartläggs behoven hos personal 
och ledning. Tanken är att förprojekteringen 
ska resultera i en ansökan om stöd för genom-
förande av utbildning hos viss del av eller all 
personal. 

I ansökan ska man bland annat beskriva resul-
tatet av kartläggningen, vilka som ska kompe-
tensutvecklas, vilka kompetensbehov som är 
aktuella, samt hur utbildningen ska organiseras 
och genomföras. Det ska också framgå hur man 
kommer att beakta jämställdhet och tillgäng-
lighet för personer med funktionshinder inom 
projektet. Förprojekteringen kan genomföras 
både med och utan ESF-stöd. 

Finansiering
ESF-rådet ska ta fram en modell för fördelning 
av programmedel dels mellan regionerna för 
regionala utlysningar, dels för nationella utlys-
ningar. I skrivande stund är den inte klar, och 
reglerna för finansiering av enskilda projekt 
är inte heller fastställda. Vi återkommer med 
mer information i kommande nummer av 
Projektfinans.

Möjligheter för GIA Swedens kunder
De regionala planerna som tas fram under 
hösten innehåller prioriteringar för respektive 
region och det är genom dessa som den slutliga 
informationen för att ansöka om medel fram-
kommer. Utlysningstexterna kommer också 
att vara avgörande för utlysningens inriktning, 
vilka som kan söka och hur mycket man kan 
söka. Enligt våra kontakter med ESF-rådet 
kommer man att utlysa de nya projektpengarna 
tidigast i december 2007.

För GIA Swedens företagskunder är det fram-
för allt programområde 1 som är intressant. 
Programmet fokuserar på branschorganisationer 
eller företag som står inför sådana förändringar 
eller strukturomvandlingar att de anställda 
riskerar arbetslöshet på grund av att de inte 
har efterfrågad kompetens. Programmet syftar 
också till att förebygga långtidssjukskrivningar 
och underlätta återgång till arbetet för personer 
som är eller har varit långtidssjukskrivna genom
innovativa insatser.

När det nya socialfondsprogrammet väl kommer
igång i december 2007 (prel.) bedömer vi att 
det kommer att finnas stora möjligheter för 
GIA Swedens kunder att söka stöd. Hur detta 
kommer att gå till rent praktiskt - om man 
kommer att kunna söka som ensamt företag 
eller om man måste vara en del av större 
konstellation - återstår att se. Men oavsett var 
det hela landar, leder förseningarna till att ESF-
rådet kommer att vara pressat att snabbt betala 
ut projektmedlen om de inte ska frysa inne 
- något som varken regeringen eller EU-
kommissionen brukar betrakta med särskilt 
blida ögon. Detta talar för att det under 2008- 
2009 kommer att finnas mycket goda förutsätt-
ningar att få stöd för olika typer av insatser. 
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Inledning

Intresset för miljöinnovationer ökar stadigt i 
takt med att de globala klimatproblemen blivit 
alltmer akuta. Världsmarknaden för miljöteknik 
är redan idag stor och förväntas enligt OECD 
omsätta omkring 6 000 miljarder kronor, 2010. 
Cleantech, som allt fler kallar investerings-
området anses vara en av framtidens viktigaste 
branscher. Tävlingen MiljöInnovation arrangeras
för tionde året i rad. Arrangörer av denna 
nationella tävling, som för övrigt firar 10-års-
jubileum i år, är Region Halland, Vinnova, 
Nutek, Swentec och Energimyndigheten.

Vad är en miljöinnovation?

Miljöinnovationer är nya varor, tjänster eller 
system som ger ekonomiska och miljömässiga 
fördelar. Miljöinnovationer rör sig inom 

områden som resurs- och energieffektivisering, 
förnybar energi, miljöanpassade material, 
minskning av miljöfarliga ämnen, återvinning, 
biologiska system etc. Innovationen kan också 
handla om känd kunskap/teknik som används 
på ett nytt sätt.

Stora utvecklingsmöjligheter

De 10 till 15 bästa tävlingsbidragen går till 
final och får vardera ett utvecklingsstipendium 
på minst 10.000 kronor samt möjlighet till 
utvecklingsstöd efter finalen. De bästa innova-
tionerna premieras med stipendier på ytterli-
gare 200.000 till 250.000 kronor, den totala 
stipendiesumman är 350.000 kronor. Juryn 
kommer även att nominera svenska kandidater 
till EU-kommissionens tävling ”European 
Business Awards for the Environment”. 

Tävlingen innebär stora utvecklingsmöjligheter 
då de tävlande skapar uppmärksamhet kring sin 
produkt eller tjänst som kan ge stort mervärde 
inför framtiden. Ansökan skickas till Region 
Halland senast den 16 december 2007.

Miljöinnovation 2008 - stöd till miljöprojekt

Tävla i kommersiella miljöinnovationer och vinn stipendier på 350 000 kronor! Du får 
även hjälp med utveckling och affärskontakter både i Sverige och utomlands! Tävlingen är 
nationell och öppen för alla som har förslag till kommersiellt gångbara miljöinnovationer 
som minskar miljöbelastningen.

Inledning

Innovationer är grunden för hållbar tillväxt och 
god ekonomi i vårt samhälle. Hög kompetens 
och ett effektivt kunskapsutbyte och ett ömse-
sidigt lärande mellan företag, forskning och 
politik är ett måste för ett välfungerande inno-
vationssystem. Därför är även en professionell 
medial bevakning av oberoende media allt vik-
tigare för att innovationer skall bli kända. För 
detta krävs förstås en kunskap och förståelse 
för alla samspelande faktorer mellan vetenskap, 
teknik, industri och kapital osv. 

Varför ett program för innovations-

journalistik?

För att svenska journalister och redaktioner ska 
kunna utveckla sin kunskap och kompetens i 
oberoende nyhetsbevakning kring innovations-
processer, innovationssystem och entreprenörskap
behövs satsningar på innovationsjournalistik. 

Programmet har funnits sedan 2004 och 2007-
2008 års utlysning medverkar till att bidra till en
ökad professionalisering av den journalistiska 
rollen inom bevakning av entreprenörskap, 
innovationssystem och innovationsprocesser, 
samt att bygga upp kollegiala nätverk för 
erfarenhetsutbyte med likasinnade journalister 
i Sverige och i utlandet.

Vem kan söka?

Journalister och redaktörer heltidssysselsatta 
med svenska nyhetsmedia med ekonomi, 
teknik, vetenskap och/eller politik bland sina 
uttalade bevakningsområden kan söka detta 
program. Programmet äger huvudsakligen rum 
i Silicon Valley, USA.

Finansiellt stöd och ansökan

Projektbidraget är ett bidrag till arbetsgivare 
för kostnadstäckning för deltagande journalister 
under programtiden. Journalisten kan vara 
anställd vid ett mediebolag, ett produktions-
bolag eller frilans. Ansökan görs därför av en 
journalist tillsammans med sin arbetsgivare eller 
uppdragsgivare, med rekommendation av en 
redaktionell chef. 

Budgeten för denna utlysning är 2,5 miljoner 
kronor och sista dag för ansökan till Vinnova är 
den 22 november 2007.

Innovationsjournalistik 2007- 2013 - stöd till utbildning

Nu finns det möjligheter för journalister med fokus på ekonomi, teknik, vetenskap eller politik att kompetensutvecklas inom innovations-
journalistik. Stanford University och Vinnova samarbetar inom detta internationella projekt ”Innovation Journalism Fellowships”. 



EU-kommissionen och myndigheter i Sverige och Norden erbjuder årligen miljarder i form av bidrag och andra typerEU-kommissionen och myndigheter i Sverige och Norden erbjuder årligen miljarder i form av bidrag och andra typerEU-kommissionen och myndigheter i Sverige och Norden erbjuder årligen miljarder

av offentlig finansiering. Det innebär förmånliga möjligheter att finansiera de flesta typer av projekt och investeringar.

GIA Sweden AB har lång erfarenhet av att assistera företag, forskningsaktörer, universitet, myndigheter, kommuner 

och landsting med EU-stöd och annan offentlig finansiering. Vi vägleder till de rätta programmen, assisterar i fram-

tagandet av ansökningar och bistår med projektadministration. GIA Sweden AB arrangerar även utbildningar och 

bistår myndigheter i utformning, administration och utvärdering av offentliga stödprogram.

Besök även vår hemsida: www.giasweden.com

GIA Sweden AB samarbetar med Ernst & Youngs globala nätverk av 300 experter inom offentlig finansiering. Häri-

genom kan vi bistå företag och organisationer med kartläggning av stödmöjligheter och framtagande av professionella 

ansökningar i mer än 30 länder.

Nyhetsbrevet Projektfinans

Nyhetsbrevet utges tio gånger om året till de kunder som tecknat abonnemang avseende rådgivning i offentlig 

 finansiering. Projektfinans informerar om aktuella och särskilt intressanta finansieringsmöjligheter från såväl EU som 

svenska och nordiska myndigheter. Uppgifterna i detta nyhetsbrev har noggrant kontrollerats, men bör inte användas 

som slutgiltigt råd i enskilda konsultationer.

Ansvarig utgivare: Ulf Castenfors 08-440 93 31
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